



# 墨蘸美丽乡愁 笔绘生态文明

—从黄信初绘画浅论现代田园山水画的发展与意义

■文/谭仕



黄信初近照

**引言** 放眼当今画坛,有一批画家不用签名盖章,业界均知晓出自谁之妙手。现代田园山水画家、南华大学设计艺术学院副院长黄信初就是其中一位。尤其是60后、70后的城里人,每当见到黄信初笔下的溪涧流水、田地菜园、篱笆木桥、疏林翠柳、农家屋舍等极具个性语言符号,一股恬淡清新的乡愁便萦绕于心头,儿时的记忆跃然于脑海。诚如衡阳市文联主席林乐伦对黄信初的评价:接地气,画出了乡愁文化的灵魂。

1996年3月,由知名画家张正忠首次提出“田园山水画”的绘画专用名词。此后的24年时间里,当代田园山水画蓬勃发展。当今的中国画坛,田园山水和峰岭山水、海景山水、城市山水,共同组成中国山水画的四大分支构成。在当代田园山水画的热潮兴起之中,黄信初是一位重要的开拓者。

田园山水画的发展和兴盛,是古老的山水画之树上长出一枝新枝,是贯彻落实“习近平生态文明思想”的重要体现,对田园山水画的探索与创新,具有重要的时代意义。

A

## 溯源 美丽乡愁的情感共鸣

艺术既高于生活,又源于生活。画家心中有真情实感,其画作才能打动人心。

黄信初曾是一位农家子弟,他有着当今年轻人熟悉的农村生活经历。1969年,他出生于衡阳县金兰镇芙蓉村。在考取湖南师范大学美术学院之前的时光,都在蒸水河畔的村落之间度过。乡愁,是怎样的情感?已深深地植入到他的骨子里。心中有画,则信手拈来。

在黄信初的田园山水画作中,个性画语符号主要有稻田里的禾堆、菜园里的青菜、池塘里的鸭子、天空上的燕子、枝干挺拔的老树,黑色瓦片的农屋、石板铺砌的小桥、曲折蜿蜒的土路、丘陵地带的远山,上世纪七十年代的农民。纵然是写意手法,但依然让人能清晰地感受到昔日的农村生活,昔日的农村风

貌。在熟悉的乡村元素中,引起观赏者对画面审美的共鸣。

改革开放,让许多现在的中年人都有这样一种经历,年少时生活于乡村,成年后工作在城市,中年开始则愈发怀念乡村,黄信初也是如此。

南怀瑾所言的“九万里悟道终归酒田园”,是中国人的一种情感基因。即使远离乡村,人们心中怀念乡愁。乡愁的感觉,是清新的空气,是恬淡的饭菜,是宁静的内心,是朴素的生活,一种精神上的快乐。

正是这种特定的情感因素,黄信初在绘画的道路上,没有选择以高山大岭、奇石飞瀑为主的“峰岭山水”,心中只有那小桥流水、曲径通幽、炊烟袅袅、鸡犬相闻的田园山水,接地气、冒热气。

B

## 创新 田园山水的表现突破

五代时画家赵幹的《江行初雪图》是现存最早且无争议的村野之景山水画真迹。画家从一个文人的角度表达了画家对劳动人民的怜悯恻隐之心。现存可查的古代田园山水画总量约为10000幅,体现出古代人们对大自然景物的审美认识深度,人与自然融合的审美思想表达。

从黄信初等现代田园山水画家的作品中,既可以看到对古代田园山水画的继承,也有创作思路、意境表达、技法表现上的创新。首先在思想上则增加了人们对现代乡村的审美意识与审美元素,现代乡村田园景观已不是古代萧瑟的田园景物,现代的农业、新式的民居、富足的农民……到处是欣欣向荣的新农村景象,这给现代田园山水画注入了新的活力,新的激情。

黄信初的作品《鸟鸣山更幽》,从命名上看有王维著名诗作“鸟鸣山更幽”的类似含义。但从具体画面上看,则是典型的南方山区春雨过后的景象和诗意。近处的油菜花春意盎然,把远山云海衬托得更加清新素雅;弯曲的村道、不规则的田埂与起伏的山峦,在曲线

优美的构图中,形成一个整体。两只小鸟在天空飞过,几声鸣叫,使整个山谷显得更加幽静深远。黄信初在表达上,没有再寻求表王维诗作画作之中的禅意之境,而倾心于表达现代农村的诗意图境。

在笔墨技法的运用上,黄信初的山水田园画也体现出诸多独特之处。在部分绘画中,黄信初已经吸收几何透视法产生与数学原理,并使之与传统山水画相融合并协调。任职于南华大学设计艺术学院之后,黄信初对设计学有了更多的探索与研究,设计学中的构成,对比与统一、对称与均衡、节奏与韵律、比例与分割,也被他吸收到现代山水田园画的创作中,点、线、面、体的有机联系更为强烈。

在中国画的七种墨法运用中,黄信初重点对宿墨法进行了为期十余年的创新与探索。宿墨需要画家自己调制,将通常可购买的墨汁进行脱胶处理,形成墨块,再重新与水配比稀释。这种自制的宿墨,下沉于宣纸,而不往左右渗透,便于多次渲染。如果先上墨,再喷水,水还能形成把墨逐渐挤开的独特艺术效果,将宣纸的特性发挥淋漓尽致。



雾浓山隐现春耕忙后闲 村外沽老酒午时醉桃园(中国画) ■黄信初

## 书画湘军·人物



鸟鸣山更幽(中国画) ■黄信初

C 趋势

## 生态文明的时代呼唤

将黄信初早期所绘的田园山水画与近两年相比,可以发现一个明显的变化。树木和山林变得越来越茂密,农家房屋变得越来越贴近现代。甚至连菜园也不再是陶渊明笔下那种“草盛豆苗稀”的意味。这些个性画语符号的变化,体现得正是生态文明建设的时代变化。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,以高度理论自觉和实践自觉,把生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局中。各级党委政府积极推动生态文明建设,正向世界展示加快提高生态环境质量的中国智慧、中国方案。

艺术根植于时代,顺应于时代的呼唤。现代田园山水画充分体现了和平幸福的生态文明乐园与爱国怀乡的家园情结,展现出画家对新农村生态美学的关注。黄信初

在自己的学术论文中写道:我对家乡田园的怀念、对大自然的珍惜,正好契合了一种社会文化意义。一有时间就去乡村感受和写生,更向往于“诗化、美化的田园情趣,自然宁静的理想境界”,将一直致力于田园山水画的探索。

中国美术家协会理论委员会副主任、《美术观察》主编李一曾评论:致力于田园山水画的创作、研究,非常有意义。田园山水画对于中国画、山水画的发展有巨大的效应。

2006年以后,全国已有数位画家在报刊宣传上打出“田园山水画”的旗号。峰岭山水也出现“田园化”现象。近二十年来的田园山水画总量就已经超过历史上任何一个朝代。这样的发展势头,说明它在当代绘画中已具有一定比重和乐观前景。

结语

现代田园山水画已在中国山水画领域独树一帜,成为山水画的重要组成部分。在古代田园山水与现代田园山水的画境与诗意之间,都共同追求“清新恬静”的审美境界。但在审美情趣与审美取向方面已有所不同,现代的人们已不再需要隐逸避世、与世无争的消极隐匿情怀,追求的则是生活的品质,生态的文明。现代田园山水的画境与诗意,还将在新时代体现出更多的、积极的审美意味。